

# 習近平：建設「四鐵」軍委機關

## 接見調整組建後各部門負責人 強調為強軍夢作貢獻

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平11日在接見調整組建後的軍委機關各部門負責同志時強調，要緊緊圍繞黨在新形勢下的強軍目標，貫徹新形勢下軍事戰略方針，牢記使命、牢記責任，當好軍委的戰略參謀，努力建設具有鐵一般信仰、鐵一般信念、鐵一般紀律、鐵一般擔當的軍委機關，為實現中國夢強軍夢作出貢獻。



■習近平日前到第13集團軍視察，強調深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍，堅定信心，狠抓落實，開創強軍興軍新局面。圖為習近平視察集團軍軍史館。 資料圖片

上午10時許，習近平來到八一大樓陽光大廳，同大家親切握手，合影留念，代表黨中央和中央軍委，對新的軍委機關成立表示熱烈祝賀。

在聽取軍委機關調整組建情況匯報後，習近平發表重要講話。他指出，軍委機關調整組建任務已基本完成，這是我軍領導指揮體制改革取得的一個突破性進展，是全面實施改革強軍戰略的一個標誌性成果，是走中國特色強軍之路邁出的關鍵一步。調整組建後的軍委機關第一任領導班子成員，要以革命軍人應有的忠誠、擔當、勇氣，做到講政治、謀打贏、搞服務、作表率，以奮發有為的精神狀態投身強國強軍偉大實踐，努力創造無愧於歷史、無愧於時代、無愧於黨和人民的業績。

### 堅守黨性原則 堅定政治信念

習近平強調，軍委機關的領導幹部講政治是第一要求，必須堅守黨性原則，堅定政治信念，增強政治意識，站穩政治立場，嚴守政治紀律，做政治上的明白人。要自覺學習馬克思列寧主義、毛澤東思想，學習中國特色社會主義理論體系，學習黨的十八大以來黨的理論創新成果，掌握馬克思主義立場、觀點和方法，增強政治敏感性和政治鑒別力。要強化看齊意識，經常、主動、堅決向黨中央和中央軍委看齊，把毫不動搖堅持黨對軍隊絕對領導扎根在思想上、落實行動上，始終同黨中央和中央軍委保持高度一致，堅決維護黨中央和中央軍委權威，堅決聽從黨中央和中央軍委指揮。要自覺遵守堅持軍委集中統一領導的政治原則和政治紀律，增強組織意識、號令意識、紀律意識，堅持按制度來、按程序走、按規矩辦。要正確把握集中統一領導和按級分工負責的關係，做到守土有責、守土負責、守土盡責。要充分發揮黨的政治優勢和組織優勢，認真貫徹民主集中制，加強黨委班子和幹部隊伍建設，增強各級黨組織的向心力、凝聚力、戰鬥力。

### 要把謀打贏作為最大職責

習近平指出，軍委機關要把謀打贏作為最大職責，強化隨時準備打仗的思想，集中精力研究軍事、研究戰爭、研究打仗。要堅持戰鬥力這個唯一的根本的標準，堅持用是否有利於生成提高部隊戰鬥力來檢驗工作成效，積極適應作戰指揮體系和指揮方式的全方位、深層次變化，在謀劃打仗、保障打

仗、服務打仗中找準定位、發揮作用，盡快形成順暢高效的聯合作戰指揮體系。全軍各項工作和建設都必須貫徹和體現新形勢下軍事戰略方針的要求，軍委機關各部門要更深透、更全面地理解和把握，研究拿出有效管用的措施，把軍事戰略方針各項要求落到實處。要把抓備戰謀打贏的自身能力搞過硬，堅持問題導向，大興學習研究之風，主動來一場軍事學習革命，來一場思想解放的頭腦風暴，加強軍事準備重大現實問題研究，不斷提高謀劃打仗、指揮打仗、帶兵打仗能力。

習近平強調，軍委機關在軍隊領導指揮體制中居於承上啟下、協調左右的重要位置，必須有很強的服務意識，要轉變職能、轉變作風、轉變工作方式，自覺為軍委服務、為戰區服務、為軍種服務、為官兵服務。要服從服務於黨和軍隊工作大局，圍繞大局反映情況、報送信息，圍繞大局出謀劃策、貢獻智慧，圍繞大局加強督辦、促進落實，圍繞大局統籌協調、搞好保障，努力提供優質高效的服務。要把廣大官兵放在心上，了解部隊需求，傾聽官兵呼聲，每搞一次籌劃、每提一個建議、每辦一件事情、每處理一個問題，既要向上看看，也要向下看看，使各項工作接地氣、暖人心，更具針對性和實效性。

### 強化法治思維 堅持依法治軍

習近平指出，軍委機關的領導幹部要帶頭踐行「三嚴三實」，自覺用黨規黨紀規範自己、約束自己、警示自己，自我要求更嚴格、更苛刻，做到忠誠、乾淨、擔當，為全軍做好樣子、立起標杆。要強化法治思維，堅持依法治軍、從嚴治軍，下大氣力糾治會議多、活動多、文電多、工作組多、檢查評比多等「五多」問題，堅決克服形式主義、官僚主義，實現治軍方式的「三個根本性轉變」。要深刻吸取郭伯雄、徐才厚等人嚴重違紀違法的深刻教訓，旗幟鮮明同各種腐敗現象作堅決鬥爭，帶頭弘揚我軍光榮傳統和優良作風，激發幹事創業精神，積極培育風清氣正的政治生態，讓廣大官兵看到軍委機關新氣象，看到正風反腐正能量。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席范長龍，中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮，中央軍委委員常萬全、房峰輝、張陽、趙克石、張又俠、吳勝利、馬曉天、魏鳳和陪同接見。



■此次軍改，部門調整力度很大，這不僅是人員的調整，更是整個軍隊體制、編制的變化。 資料圖片



■習近平在講話中強調，努力建設具有鐵一般信仰、鐵一般信念、鐵一般紀律、鐵一般擔當的軍委機關，為實現中國夢強軍夢作出貢獻。 新華社

## 許其亮籲軍隊院士 助推強國復興偉業



■中央軍委副主席許其亮表示，軍隊院士要當好科技創新領頭人，助推強國復興偉業。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮近日在北京會見了軍隊新當選的中國科學院院士和中國工程院院士，代表習近平主席和軍委其他領導表示衷心祝賀，並為他們頒發軍隊科技領軍人才證書。他強調，黨中央、習主席對科技發展極為重視，把科技創新作為立國之策、強國之略，對科技工作者高度關愛、寄予厚望。軍隊科技工作者要牢記期望重託，強化特有的榮譽、責任、使命、擔當，在科技強國、科技強軍中作出更大貢獻。

中央軍委委員、軍委政治工作部主任張陽一同會見。

許其亮指出，當選兩院院士，是科技界最高的榮譽。要珍惜崇高榮譽，要以實際行動報效國家、回報社會。要以當選院士為接續攀登的起點，不斷創造引領軍事發展的新成果。軍隊院士要當好科技創新領頭人，以對黨的忠誠、事業的堅守和創新的實績，助推強國復興偉業。

### 不斷培育新戰鬥力增長點

許其亮強調，軍隊院士是科技戰士、科技尖兵，但首先是軍人。作為軍隊科技工作者，要堅持姓軍為戰，更新理念、潛心攻關、創新技術，不斷培育新的戰鬥力增長點。各級要大力走開軍隊院校教育、部隊訓練實踐和軍事職業教育「三位一體」的新型軍事人才培養路子，努力造就大批科技領軍人才、骨幹人才和後備人才，形成宏大的人才方阵。

軍委辦公廳主任秦生祥、軍委政治工作部主任助理崔昌軍、軍委科技委主任劉國治等參加會見。

## 高級將領配備逐步動態平衡



香港文匯報訊 此輪軍委機關調整之前，四總部的「一把手」房峰輝、張陽、趙克石、張又俠都是中央軍委委員。如今四總部改名，與其他11個單位共同組成軍委機關職能部門，這是四總部要「降格」，還是其他部門要「升格」？

北京日報多媒體公眾號「長安街知事」梳理稱，這15個單位，改為軍委機關職能部門前，級別各不相同，比如軍委辦公廳是大軍區副職配置，而軍紀委原在總政之下，由總政副主任杜金才兼任，杜是大軍區正職，如果這些部門「一把手」不換人，就意味着改革後的軍委機關中，部門首長從軍委委員到大軍區副職跨了3檔。

### 軍隊體制編制發生變化

事實上，一個機關裡，多個部門有「級差」的現象並非孤例。在任何一項改革中，解決人的問題，都是重中之重。從大部制改革的經驗來看，部門合併後職數減少時，「富裕」出來的官員大致有三個出路，一是到新成立的部門任職，二是待其他部門有崗位空缺後補上，三是轉為部門虛職。以衛計委為例，當時衛生部長陳竺當

選全國人大副委員長，計生委主任王俠轉任全國供銷總社，安徽省長李斌成為新成立的衛計委主任，在此後的一段時間裡，衛計委多位高級領導幹部轉到地方出任要職，其中正部級的副主任孫志剛出任貴州代省長，副部級的副主任尹力出任四川省委副書記。經過調整後，該部門已經恢復到1正8副的格局。

此次軍改，部門調整力度很大，從目前情況看，對外公佈的多是新增機構，尚未提裁減一事，但絕不意味軍改是簡單的增人增編，因為這與突出能打仗、戰鬥化的大方向不符。去年9月3日閱兵時，習近平向全世界宣告，將裁軍30萬。國防大學教授方彬彰時表示，裁減員額30萬不是簡單減掉多少人，而是整個軍隊體制、編制的變化。

如今，軍改意見提出的目標逐一落地，整個解放軍的指揮系統、政工系統、保障系統都發生了歷史性的變革，在這樣的變革中，高級將領的配備必將逐步實現動態平衡。可以明確的是，改革，定然不是生產出一大堆官來，而是更有效地促進運轉效能，雖然當前15個部門主官級別不一，但作為軍委機關的職能組成，它們服從軍委領導的執行標準是毋庸置疑的。

## 新體制登台 是機遇也是「大考」



軍委總部制，昨日塵埃落定。處在改革漩渦中心的總部體制、大軍區體制、大陸軍體制正在走向歷史，一個講政治、謀打贏、搞服務、做表率

### 四大變化引人矚目

縱觀此次軍委機關調整組建，有四大明顯變化格外引人矚目：一是全稱和隸屬由中國人民解放軍變為中央軍委。比如過去叫「中國人民解放軍總政治部」，變為「中央軍委政治工作部」；二是原「總部」的「總」字全部取消，這名稱中加入了「聯合」、「發展」等新字眼，緊扣時代脈搏，意味深長，比如，原「中國人民解放軍總參謀部」變為「中央軍委聯合參謀部」，原「總裝備部」變為「裝備發展部」；四是新組建的軍委紀委、軍委政法委、軍委審計署，更具獨立性、權威性。

現代戰爭爆發突然且強度大，戰機稍縱即逝，決策指揮必須迅速果斷，這要求部隊的建設管理與作戰指揮適度分離，養兵與用兵適度分離。正如專家所言，這次改革聚焦領導指揮體制，着力構建作戰指揮和領導管理兩大體系，推進領導掌握部隊和高效指揮部隊的有機統一，形成軍委管總、戰區主戰、軍種主建的格局，使軍隊最高領導權和指揮權更好地集中於黨中央、中央軍委，既進一步固化和完善了黨對軍隊絕對領導的根本原則和制度，又很好地把握和體現了世界新軍事革命的內在規律，適應了打贏信息化條件下現代戰爭的要求。

### 重新調整劃設戰區

可以預料，接下來，此輪改革還將陸續出爐重新調整劃設戰區，組建戰區聯合作戰指揮機構，健全軍委聯合作戰指揮機構，着力構建軍委—戰區—部隊的作戰指揮體系和軍委—軍種—部隊的領導管理體系的具體方案。可以說，此次改革對解放軍既是一次重大機遇，也涉及重大利益調整，是一次「大考」，全軍上下，接下來必須順勢而為，盡快從舊體制的工作習慣中走出來，堅持戰鬥力這個唯一的根本的標準，具備鐵一般信仰、鐵一般信念、鐵一般紀律、鐵一般擔當。